

Секция «Мировая политика и международные отношения»
Роль региона на мировом пространстве
Евдокимова Наталья Валерьевна
Студент (магистр)

Забайкальский государственный университет, Забайкальский край, Россия
E-mail: tata73lala@mail.ru

В современных политических теориях регион считается активной и развивающейся единицей как внутри страны, так и на мировом политическом пространстве.

Итак, регион относится как к частям одной страны, так и к совокупности стран. Существует подход к определению региона как к району мира, сформированный соседними государствами, которые, с мировой точки зрения, исследуется как социально, экономически или политически взаимозависимые.

Для любого региона немало важным является понимание его не только как экономической, и географической категорией. Существенное значение играет территориальная составляющая региона, так как является базисом, как его существования, так и его развития. Каждый регион предполагает из себя территорию, но как известно одного территориального элемента мало для того, чтобы назвать территорию регионом. Важной предпосылкой развития региона на определённой территории является характерные черты его политического, экономического, этнографического состава, а также существование особенностей характера политических организаций общества и властных элит.

В настоящее время регион является признанным компонентом международных отношений, который формируется в больших по площади политико-географических областях и собственно в геополитическом пространстве [3]. Таким образом, чтобы некая группа государств стала «регионом», следует учесть наличие всех или части данных признаков: общность исторических судеб, существование свойственных только этой группе особенностей культуры (материальной и духовной), географическое единство территории, сходный тип экономики и совместная работа в региональных международных организациях [2].

Современный генезис государств мирового сообщества характеризуется стабильным распространением их сотрудничества на уровне регионов государств. Данный процесс привёл к образованию концепции международной связи регионов, отражающей совершенно другую стадию процесса международных отношений. В результате регионы государств выступают активными акторами в международных отношениях. Часть европейских политологов считают то, что государства обязаны и будут передавать свои собственные обязанности в двух направлениях: народам и регионам и наднациональным структурам. Возможно, в скором времени регионы взамен национальным государствам будут господствовать в международных отношениях. Некоторые учёные-экономисты полагают, что субнациональные образования представляют собой активных членов международного взаимодействия, так как их экономическая возможность сопоставима с возможностями крупных государств.

Регионы обязаны следовать единому внешнеполитическому курсу с государствами, а государство в свою очередь должно согласовывать свои интересы с регионами. В международных отношениях право получает государство, способное построить благоприятную связь между процессами глобализации и регионализации.

В современном мире существует два вида международных связей регионов: приграничное и межтерриториальное сотрудничество.

Приграничное сотрудничество - это согласованные действия, которые направлены на укрепление связей между соседними регионами, находящиеся под юрисдикцией разных

государств, в том числе заключение международных соглашений. Приграничные связи охватывают только те области, которые находятся в области заинтересованных сообществ или властей.

Трансграничное пространство - это регионы, созданные на основе сотрудничества приграничных территорий. При данном сотрудничестве происходит развитие экономической регионализации, а та в свою очередь, оказывает влияние на политику. Регионы, имея рычаги, в первую очередь экономические, претендуют на самостоятельность в мировой политике.

Государства остаются главными и решающими действующими акторами во внешнеполитических процессах, регионы становятся всё более активными акторами международных связей [1].

Активно используется также в политических науках термин международно-политический регион. Международно-политический регион - это прикрепленная к территориально-экономическому и национально-культурному комплексу региональная система явлений международной жизни, объединённых единой структурой и логикой так, что эта последняя и историко-географические координаты её существования взаимообусловлены. Некоторые исследователи обращают своё внимание на то, что международно-политическое значение понятия «регион» и в иных случаях довольно гибко и не содержит смысловой строгости.

Таким образом, исследование региона на мировом политическом пространстве показало, что регион как парадигма взаимодействия в международной среде институционализирует неформальные связи, допускает возможность существования формы сотрудничества, как в политическом, так и экономическом отношении.

Источники и литература

- 1) Дубровина О. Региональное измерение внешней политики: сущность и содержание // Власть. 2013, №3.
- 2) Есин Р.О. Современный регионализм: новые направления в теории // Проблемы управления. 2009, №3.
- 3) Межевич Н.М. Определение категории «регион» в современном научном дискурсе [Электронный ресурс] // Псковский регионологический журнал. 2006, №2. – Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article/n/opredelenie-kategorii-region-v-sovremennom-nauchnom-diskurse>